

# 红色文化融入高校美术课堂教学的研究

孙一墨

(吉林动画学院, 吉林 长春 130032)

**摘要:** 红色文化是中国特色社会主义文化的有机组成部分, 是中国共产党人留给中华儿女最宝贵的精神财富, 对学生的成长和发展有着重要的精神价值。高校作为我国培养人才的重要阵地, 进行红色文化教育是非常有必要的。将红色文化融入高校美术课堂教学, 有助于培养学生红色精神, 树立正确价值观, 为社会培养综合素质全面发展的新青年。本文通过了解红色文化的内涵, 探究红色文化在高校美术课堂教学的价值, 探索红色文化融入高校美术课堂的研究策略, 培养学生红色精神, 提升美术核心素养, 致力于为社会培养出富有爱国精神的高素质人才, 为社会主义现代化建设添砖加瓦。

**关键词:** 红色文化; 高校美术; 教学研究

美术教育是高校教育中一门重要的课程, 是文化传播的重要渠道, 对培养学生积极向上的精神品质有着重要的作用。高校美术教师充分尊重当该高校学生身心发展规律, 结合学生发展诉求, 加强红色文化在美术课堂教学的有效运用, 挖掘红色文化在高校美术教学中的价值, 让学生在认识美、感知美的过程中深化对红色精神的理解, 丰富学生人文素养和艺术核心素养, 积极传承红色精神, 落实高校立德树人根本任务。

## 一、红色文化的内涵

红色文化包括物质文化与非物质文化两大类, 是在革命实践中产生的先进文化, 也是在整合优秀文化思想基础上形成的特定代表文化, 蕴含着强大的革命精神。具体来说, 可分为三大类型: 遗址踪迹类、纪念文物类、文艺作品类。

## 二、红色文化融入高校美术课堂教学的价值

### (一) 弘扬红色精神, 树立正确价值观

教师要在高校美术教学中融入红色文化, 需要在进行美育培养的同时重视德育要求, 在保留美育特点的基础上, 为学生打造一个全面丰富多彩、形式多样的红色文化教学情景, 实现美术核心素养与思想道德素质并重的美术教学局面。高校美术教师要将红色文化转化为显性的教育资源, 通过美术课堂展现革命英雄的浴血奋战、坚贞不屈的光辉事迹, 展现出甘于奉献、舍生取义的红色精神, 深化美术课堂的思想内涵, 让学生浸润在红色精神与艺术气息有机融合的课堂氛围里, 全面地深度感悟红色文化, 展开深入的思想交流, 以此产生感情共鸣。美术课堂和红色文化相结合, 让学生更深刻地理解什么是红色精神, 更加清晰地把握它的真谛。高校美术教师在课堂教学中积极弘扬红色精神, 在培养学生正确审美情趣的同时也培养了学生健康的人格。高校美术老师要实现红色文化与美术教育有机融合, 落实美育育人的教学目标, 在美术课堂上向学生弘扬红色精神, 树立正确世界观、人生观和价值观, 培养全面发展的社会主义建设者和接班人。

### (二) 追寻红色足迹, 传承红色内涵

高校教师在美术教学中要注重教学形式的多样性, 围绕红色美术作品开展实践考察和鉴赏活动, 寻找红色足迹, 深刻感悟红色文化精神的同时传承红色内涵。各高校在党的关怀下发展壮大, 无不有着光荣的传统以及鲜明的红色基因。我们一定要把党和祖国的光荣传统和红色基因传承好, 守护党的重要阵地, 从校史资料开始, 加强挖掘、整理和研究。高校美术课堂通过美育教育, 加强红色文化在青年学生中的发扬力度, 有利于大学生正确认识党和国家历史上的重大事件, 正确认识爱党、爱国、忠于职守的

重要历史人物, 让学生在潜移默化中提升学生对红色文化的兴趣, 推动学生自主探究, 在闲暇之余主动参观红色景点, 主动感悟不怕艰难险恶的长征精神、军民团结艰苦奋斗的井冈山精神等, 深刻领悟其中蕴含的爱国主义内核, 成为坚定地弘扬红色文化、传承红色内涵的主力军, 为我国社会主义现代化建设奉献自己的一份力量。

### (三) 立足红色文化, 丰富人文内涵

随着时代的发展, 只注重培养学生审美能力和创作能力的美术课堂已经不符合当前教育需求, 高校美术教师还要关注美术教学对学生思想品德的教育价值, 提高学生的人文内涵。教师将红色文化融入美术课堂教学中, 让美术课堂成为弘扬民族精神、宣传爱国情怀的重要载体。高校教师要以红色美术作品为介质, 在美术教学中渗透红色精神, 引导学生挖掘作品中的红色元素, 深入认识民族文化和革命历史, 促使学生在爱国情感、奉献精神的等层面与革命先辈产生情感共鸣, 形成坚定不移的革命精神, 以红色文化为出发点, 丰富课堂的人文内涵, 促进学生内化红色精神。红色文化运用在高校美术课堂中还可以弘扬社会主义核心价值观, 让学生将个人理想融入国家民族大业中, 为国家民族复兴与国家发展贡献力量。

## 三、红色文化融入高校美术课堂教学的研究

### (一) 以红色文化为主旨, 明确美术教学目标

红色文化融入高校美术教学, 离不开学校层面的支持, 高校可以从规范制度、校园环境等多方面入手, 明确构建以红色文化为核心的美术课程的教育目标, 为红色文化融入高校美术课堂提供助力。红色文化融入高校美术教育的关键点, 要确保对各地高校的红色文化资源以及本校美术课程构建有深层研究及了解。首先, 高校要充分开发教学资源, 利用当地的红色文化资源, 结合实际教材进行研究设计, 将红色文化作为美术教育的重点, 在原本美术教学内容设计上, 有机融入红色文化, 例如开展以红色精神为主体的作品展, 创办以红色主题为实践的的教学内容, 增强学生的民族认同感和社会责任感。其次, 高校可以营造宣扬红色文化的校园环境。高校充分结合当下流行趋势, 使用微博、微信公众号、短视频平台等, 创作相关文章和视频, 讲述历史革命故事, 宣扬红色精神, 营造良好的红色校园氛围, 引导学生深入了解红色文化, 感受红色文化独特的意义和魅力。充满红色元素的校园文化环境以润物细无声的方式, 强化学生对红色精神的认同, 提升学生的爱国情怀。最后, 高校可以从评价制度入手, 在美术考核中增加思政考核的元素, 给予一定的加分奖励, 考查学生在与

红色文化深度融合的美术教育中对红色精神的内化程度,同时评价标准也可以作为学生学习计划的参考和目标,提高学生红色文化的重视程度。

#### (二) 创新教学方法, 实现美育育人

美育的过程是用艺术文化对人的品性、精神进行熏陶、陶冶,而后影响人积极行为自觉发生的过程。情感上由“被动接触”到“主动自觉”,符合心理学情感递进发展规律。高校美术教师在教学中融入红色文化是要注重教学方法创新,采取为学生构建相关教学情境、增加实践教学比重等方式,在专业内容的基础上强化红色文化的课堂融入,让学生不只了解革命历史事件,更要深化学生在精神层面对革命精神的理解,实现美育育人的教学目标。高校教师可以采用情景教学法为学生讲述经典文化作品背后的故事,让学生通过朗读、角色扮演等方式,沉浸式演绎令人动容的革命故事,身临其境地体会革命英雄在生死抉择间选择英勇就义的愤慨之情,培养学生爱国主义情怀。教师可以在课堂教学中增加实践活动,充分利用当地红色文化资源,带领学生去当地红色旅游景区,参观名人故居、革命遗址、历史博物馆等具有红色价值和革命意义的地方。教师要提前了解背后的故事,教师确保始终红色美术资源为教学内容,结合相关历史事项向同学们进行美术教育。在参观结束后,教师可以让同学们结成小组,根据这趟“红色之旅”,挖掘其中蕴含的红色元素,以此为灵感绘画红色美术作品,并制作课件向同学们展示作品灵感以及所蕴涵的感情。与实践相结合红色文化美术教学,让学生学会回归生活,从生活中提炼红色元素,理解红色文化与美术教育背后遗存的革命情感,真正落实立德树人的教学使命。

#### (三) 依托红色文化资源, 开展多元教学途径

随着科技不断进步,红色文化产业朝着个性化、多样化、国际化的方向发展,高校教师要紧紧追随时代发展的脚步,依托红色文化资源,展开多元教学途径。教师讲、学生听的传统美术教学形式,课堂氛围较为枯燥,难以调动学生的学习积极性,教师依据传统的美术教学中融入红色文化,无法保证学生对红色文化与美术教育相融合的可接受度,从而导致无法达到理想的学习效果。高校教师要深入了解学生的兴趣爱好,结合其身心发展规律,开展形式多样的红色文化教学。首先,教师可以通过多媒体技术,将艺术与科技相结合,充分结合课程需要和学生特点,以图片、视频等形式向同学们展示多元化的教学资源,丰富学生的学习体验,提高学生的学习兴趣和积极性,营造良好的教学氛围,提高教学效率和质量。其次,教师可以激励学生进行作品创作,并举办相关展览,激发学生的创作热情,在实践的过程中促进学生内化红色文化,强化红色精神。教师在向同学们展示红色作品时,要深度挖掘作品的创作背景和革命历史故事,体会作者想要向观众传达的精神品质,从实际角度出发,为学生提供创作灵感及规律,发挥创作思维和想象力,夯实自身理论掌握,提升自身美术技巧,促进学生美术核心素养和思政素养共同发展。教师在学生创作过程中要提供及时的帮助和引导,为学生营造良好的创作氛围,引导学生确定创作主题,及时纠正创作中的缺漏,取长补短,共同进步。最后,高校可以开通相关选修课,以选修课的方式开展面向全校本科生的教学实践探索。如:红色美术专题、红色美术美术特点、红色经典美术作品鉴赏、红色美术与中国近现代美术史、红色美术前沿等课程。

#### (四) 提升红色文化素养, 加强师资队伍建设

高校美术教育融入红色文化对教师的红色文化素养提出新的挑战。高校要做好教师培训工作,为教师提供一个良好的资源平台,提供了解红色文化知识的渠道。加强校内外教师合作交流,举办研讨会、座谈会等,组织教师参加红色文化教育活动,相互交流教育经验,提升对红色文化的了解,强化红色文化与美术教育交融的教学能力。教师也要关注注重提升自身综合素质。在教学方面,丰富课堂教学方法和手段,增加有效师生互动,活跃课堂氛围,激发学生兴趣,培养学生自主学习能力,让学生深刻体会到红色文化的意义;在知识储备方面,教师在结合红色美术作品进行教学时,除了基本的专业知识外,还要掌握一定的思政知识和历史知识,高校教师要加强与思政教师和历史教师的沟通,不断学习、深入思考,提升自身知识储备,为红色文化融入高校美术教学奠定基础。教师同时提升自身教学能力和知识储备,才更好地在课堂教学中,寻找美术与红色思想的切入点,从不同维度展开红色文化教学。教师可以在讲述红色作品时可以融合历史背景,从时间维度拓宽学生视野,让学生从不同历史时期的作品入手,体会红色精神的变迁与不变的爱国主义内核;教师还可以从思政方面入手,通过红色美术作品,强化学生的思想道德建设,让学生从不同领域感悟美术课堂中红色元素,深刻了解红色艺术作品的深层内涵。

将红色文化融入高校美术教育教学中,可以培养学生爱国主义情怀,树立正确的价值观,还能丰富美术教学的思想内涵,实现德艺双馨,落实立德树人的根本任务。在教学过程中,高校和教师要明确教育培养目标,同时在培养教师专业素养和教学能力之外,还要注重提升教师的红色素养,强化师资队伍,打造一支具有红色精神的美术教师队伍,才能实现红色文化与美术教育深度融合,从而创新方法,采用情景教学法并提高实践活动在课堂教学中的比重,结合多元化教学途径,如关于使用多媒体技术辅助教学、创办学生红色作品展、设置红色美术文化的选修课等方式,将红色文化贯穿高校美术教学的始终,丰富课堂的人文内涵,提升教学效果,从而培养学生弘扬红色精神、坚守红色信仰的意识,塑造正确的价值观,为社会培养有责任、有担当的时代新青年。

#### 参考文献:

- [1] 安晓飞. 红色文化融入高校美术课堂教学的研究 [J]. 成才之路, 2024 (06): 41-44.
- [2] 殷玉婷. 红色文化资源融入高校美术教学路径探析 [J]. 时代报告 ( 奔流 ), 2022 (06): 130-132.
- [3] 赵美川. 红色文化融入高校美术专业课堂教学策略探究 [J]. 美与时代 ( 中 ), 2020 (05): 79-80.
- [4] 卢昉, 李海勃. 新时代红色美术融入高校美术教育的实践与探索 [J]. 大众文艺, 2019 (20): 233-234.
- [5] 陈政雄. 红色文化融入高校美术课堂教学 [J]. 公关世界, 2021 (24): 87-88.

基金项目: 教学改革与建设基金项目中国风元素融入“漫画角色设计”课程教学研究 (项目编号: Z2204) 阶段性成果。

教研项目: 新时代《新媒体多格漫画创作》课程思政 (项目编号: Y2217) 阶段性成果。

作者简介: 孙一墨 1981.7, 男, 蒙古族, 吉林人, 讲师, 硕士研究生单位: 吉林动画学院 研究方向: 美术学。